

乡村振兴在青海

瞧,苏家河湾村的“面子”和“里子”

本报记者 倪晓颖 通讯员 徐志涛

青山含翠,春风拂面。西宁市城西区苏家河湾村规划有序,基础设施完善,干净整洁。站在村委会门口,村党支部书记张德善骄傲地说:“在我们村,你随便走进哪一家,我保证窗明几净,主人热情大方。”

的确如张德善所说,村里家家户户都收拾的干干净净,村民们忙忙碌碌,处处洋溢着现代化新农村的和谐之风。

“落实乡村振兴为农民而兴、乡村建设为农民而建的要求,坚持自下而上、村民自治、农民参与,启动乡村建设行动实施方案,因地制宜、有力有序推进……”在苏家河湾村新时代文明实践站,十几位村民围坐在一起,正在聆听虎台街道办事处副主任赵海萍宣讲中央“一号文件”精神。

谈身边事、说家常话,在宣讲中央“一号文件”精神时将党的政策融入群众身边事例,融入农村发展变化中,让群众感受到党的理论、政策就在身边。

“党中央就是想让咱农村发展越来越

越兴旺,咱农民日子越过越红火。”村民白永福说,“现在大家日子奔小康,村里这些年一系列举措也为乡村振兴打下了坚实的基础,好日子还在后头呢!”

既要建好村庄的“面子”,也要提升村庄的“里子”。近年来,苏家河湾村以健全党组织领导下的自治、法治、德治相结合的乡村治理体系为导向,形成以村党组织为核心、村民代表会议为决策主体、村民委员会为执行主体、村务监督委员会为监督主体、村集体经济组织为经营主体的五位一体村级主体组织,着力打造共建共治共享的基层治理格局,群众生活与精神面貌焕然一新,乡村发展的内生动力不断提升。

以前“四难三少”是苏家河湾村的真实写照。支部是摆设,作用发挥难;赚钱无门路,村民致富难;集体实力弱,花钱办事难;管理没章法,村庄治理难。那个时候的苏家河湾村,是出了名的后进村。

“前一阵,我为准备今年全省两会提案进行调研时,乡亲们说的话让我很有感触。他们说得最多的一个词就是‘天翻地覆’。”全省人大代表、苏家河湾村党支

部书记、村委会主任季鹏扳着指头给记者算账,这几年他们把发展壮大村集体经济作为头等大事,如今村集体资产已经达到1.1亿元,年收入300余万元,50岁以上村民按照不同年龄每月享受200元至500元不等的定额补助。后期还要实施滨河丽景项目,让老百姓切实感受到乡村振兴所带来的好处,那时候村民的收入会更多。

这些变化群众看得见,摸得着。今年65岁的老党员白成梁就深有感触,他说:“我们村这几年上演的是‘变形记’。以前,由于缺乏合理规划,发展没目标,村民收入低、怨气大。现在,村里有项目,也支持村民创业,大家有事做、有钱赚,日子自然一天比一天好。”

“有事摆在桌面上,事情办不办,大家说了算。”这是苏家河湾村密切党群干群关系的密码。村党支部坚持民主决策,转变基层治理方式,充分尊重村民主体地位,引导农民群众积极参与集体公共事务,通过收集议题、确定议题、议前调研、协商议事、公开公示、研究落实“六步议事”程序,重大事项在党员大

会、村民大会上全部解决,确保村情民知、村事民决,真正做到了抖出干部的“箱底”,这也让群众的心里更有底。

“村里有‘网格员’,党员有责任区,联系方式都写在卡片上,村民有啥事,打一个电话就行。有什么纠纷、难事,或者对村里的工作有何建议也都向他们反映,都会得到及时反馈、解决。”张德善说,“每名网格员只负责30到50户,他们既熟悉每户村民的情况,又了解各项惠民政策,为民服务开展得有声有色。”

在苏家河湾村,一张张看不见的网格已被划定,所有涉及基层公共服务、公共管理、公共安全的事项,全部都纳入网格服务管理内容,实现了乡村服务“上面千条线、下面一张网”。村委会还修订完善了村规民约,切实发挥“红白理事会”和“道德评议会”等“一约四会”群众自治组织作用,村民自治有规可依、有章可循。

点点春色染绿一片西山,伴着初春的阳光,一幅秀美活力的高原乡村振兴的生动图景愈加清晰。

一树杏花绽放产业新活力

(上接第一版) 几年下来收入真不少。然而,杏花的花期短,景点单一,难以创造长期的经济效益。

为此,村里的原党支部书记马志忠在一次全镇组织的村集体经济观摩会上看到本康沟村的花海,发现本村同样具备花卉种植条件,而且黄河岸畔就有一片很大的荒土荒坡。

由于村“两委”资金短缺,又缺乏专业人才,村“两委”转变工作思路,放开眼界,向外寻求人才。在群科镇党委协调下,由群科镇带头返乡创业的拉面人承包了黄河岸畔的荒土荒坡15.33公顷,打造安达其哈花海旅游扶贫项目,每年给村民兑现土地流转费32万元,就近解决60名村民的就业问题……

经过五年来的努力,沿黄旅游木栈道,青绣培训扶贫车间、人才教育培训基地等诸多项目落地于安达其哈村。

如今在新任村党支部书记马进财的带领下,全村大力发展绿色产业链,形成了休闲度假、旅游、戏水垂钓、赏花赏景、品味美食为主体的生态观光农业旅游格局。

以“杏花经济”方式为开端,开启的不仅是惬意恬淡的休闲生活,更是在乡村振兴战略背景下,在小小乡村里成功塑造出以旅彰文、以文塑旅、文旅深度融合和协同发展新格局。

记者在化隆宗喀嘎哇仓非遗文化开发有限公司的车间内,看到正在制作唐卡的一群年轻人,盘腿坐在画板前一笔一划精心勾描。在这里,以唐卡、手抄经书、面塑、唐卡装裱、藏绣等为代表的非物质文化遗产为资源,通过加工、制作、展览、培训、体验、销售,在挖掘黄河文化、推动文旅深度融合方面,起着不可忽视的作用。

如今,这里依托“白日光非遗唐卡”品牌,在发展特色手工业、传承优秀的传统技艺、弘扬民族文化的同时,更为安达其哈村注入文化元素、给群众带来良好的经济效益。

“杏花”在给安达其哈村带来经济效益的同时,也为化隆县乡村振兴和村集体经济奠定了一定基础。

自省第十三次党代会以来,化隆县致力打造杏花节,以花为媒,搭建经济、文化、旅游和体育事业广泛交流的平台,精心设计了看黄河、赏杏花、踏青观鸟、体验民俗文化、挖掘旅游资源、开发旅游产业等项目,承接了拉面经济品牌推介、国际汽车越野赛事、徒步旅游、书画展示等一系列活动,将一枝杏花浇灌得绚丽多彩,不仅成功嫁接多产业乘势而发,而且打造出了融入“一带一路”发展、助力乡村振兴战略的桥头堡,一枝红杏绽放出了产业新活力。

平安沙沟乡 捡拾废旧农膜 扮靓美丽乡村

本报海东讯(记者 罗璟) 4月24日,海东市平安区沙沟回族乡组织开展“搞好农膜回收,改善生态环境·营造绿色家园·共创秀美沙沟”为主题的农田残膜整治活动,乡全体党员干部、保洁员、新时代文明实践志愿者、巾帼志愿者、群众代表等100余人参加活动。

整治活动前,乡党委政府多次在干部大会、重点工作安排会上对农田残膜回收整治工作安排部署,按照“谁使用、谁捡拾、谁回收”的原则,要求各村组织党员干部、保洁员等开展农田残膜回收整治。同时,将农田残膜回收整治工作纳入“党委摆擂台·支部大比武”活动之“人居环境大比武”活动评比范围,通过评比活动,进一步强化村“两委”干部和群众对农田残膜回收工作的思想认识。

农田残膜整治活动中,由乡党委政府带队,组织乡机关全体党员干部群众深入沙沟乡牙扎村的田间地头开展农田残膜捡拾;农村党员充分发挥党员先锋模范作用,在本村内集中开展以农田残膜捡拾为主的人居环境整治活动;新时代文明实践志愿者、巾帼志愿者、乡全体保洁员深入农田残膜相对较为严重的区域分组开展整治活动。在活动中,大家不怕苦、不怕脏、不怕累,义务捡拾残留在田间地头的农膜40余袋,通过此次废旧农膜捡拾整治活动,乡域内田间地头变干净、村庄环境更整洁、生态更环保,村容村貌也有了提升,群众爱护环境的意识得到进一步增强。



为缓解县城交通拥堵压力,保证行人过街安全,海东市和回族土族自治县投资2688.28万元,在县城内将建设4座人行天桥。图为正在安装电梯和坡道扶手、桥面铺装的施工,计划年内全面完工。

本报记者 魏雅琪 通讯员 石延寿 摄

“鸿雁”天路恋歌

(上接第二版)在日复一日的送邮件工作中,这份“苦差”虽浸满汗水,但用自己的“苦”换来了别人的“甜”,也成了他们人生中与众不同的一番滋味。

“单位在昆仑山上立了一块石碑,上面刻着‘传邮万里’,作为邮政人,作为一名共产党员,就应该勇挑重担,冲锋在前。”葛军说,对于他们这个特殊的班组而言,出车没有周末,更没有节假日,无论过年过节、狂风大雪,哪怕只有一封信也要送。

“风吹雨打都得出车,雪再大、雨再大都要送,沿线的官兵、牧民每周就等着我们给他们送邮件呢。”因为身体原因,葛军暂时告别了“鸿雁天路”,调整到格尔木至察尔汗的邮路。但作为“鸿雁天路”投递班的一员,他仍为这个班组感到自豪。

在年平均温度零下六摄氏度、大气含氧量仅有海平面43%的高海拔地区,长时间开车、搬运邮件,十余年来周而复始的辛勤工作,单人单车充满艰险,有时夜卧雪坡、风餐露宿,头痛、胸闷、彻夜难眠更是家常便饭,但他们却从未退却过、耽误过……

一件件包裹,一封封家书,他们在“世界屋脊”之上,像一只只鸿雁传递着远方的思念与牵挂。

“脏、险、苦、累”涵盖了他们工作的艰辛与不易,数九寒冬,卷起的寒风,像冰刀一样直扑脸庞,雨雪凝结成冰块,路上行车更加危险和艰难。就是在这样恶劣、复杂、艰苦的工作环境中,班组成员们始终坚守着绿色邮车,他们倾注的不

仅是对邮递事业的热爱,更是对工作无悔的付出。

正是因为他们对投递工作的热爱,“鸿雁天路”投递班先后获得过全国工人先锋号、全国邮政行业先进集体、青海高原“工人先锋号”等多项集体荣誉,葛军获得过中国青年五四奖章、第四届全国道德模范提名、国务院第六次全国民族团结进步模范个人等荣誉,这一串串光鲜亮丽的成绩背后,是“鸿雁天路”投递班对“服务质量是生命”的承诺与践行。

“宁让生命透支,不让我使命欠账”,这是“鸿雁天路”投递班的誓言。漫漫邮路上,他们如同不知疲倦的鸿雁,用行动践行着共产党人的初心使命,为当地军民筑起了一条绿色生命补给线。

筑牢抗疫防线 保障卡点用电

“马场垣服务区疫情防控站点道路两边光线不足,需要通电保障,收拾工器具立即出发。”4月20日18时,国网青海电力三江源(海东民和)共产党员服务队,在得知民和回族土族自治县疫情防控指挥部通电需求后,立即组织5人工作组前往防控站点开展通电作业。

马场垣服务区是进入青海的“东大门”,也是京藏高速入青“咽喉”要道,更是阻断疫情“输入性”链条的关键点。保障服务区防控点用电安全,关系着全省

省防疫工作能否顺利开展。在到达疫情防控站点后,党员服务队队员在队长王乾新的组织下,开始认真勘查用电现场,确定最佳供电方案。

由于马场垣服务区车流量较大,为了及时通电,王乾新及时与防控站点交警联系,为党员服务队提供5分钟跨路高速架设线路的时间。为了不耽误正常的交通运行,党员服务队5人通力合作,从架设电线到安装开关、探照灯等一气呵成。随后,又经过3个小时的

努力,完成了两侧线路架设,敷设700米低压线路,安装4个漏电保护器,4盏超大功率LED探照灯,用最快的速度为疫情防控解决了照明用电问题。

“有了用电保障,防控点执勤人员核对过往车辆扫码、过站人员信息都顺畅了很多,工作效率大大提高了。”马场垣服务区防控点负责人马英杰高兴地说。

自此轮疫情发生以来,国网海东供电公司全力确保疫情防控站点安全可

靠供用电,始终坚持“火速办电”原则,对重要用户建立绿色通道快速响应机制,为疫情防控提供了坚强的电力保障。截至4月20日,先后完成了民和县20条10千伏线路的巡视工作,22处疫情防控站点和交通要道临时管制点接电工作,顺利完成疫情保供任务40余次。(马彩虹 晓常)



青海省五一劳动奖状 表彰集体公示

根据《青海省五一劳动奖状奖章评选表彰管理工作暂行办法》《关于2022年青海省五一劳动奖状奖章和青海高原“工人先锋号”评选表彰工作的通知》,经自下而上评选推荐,拟表彰青海普兰特药业有限公司为2022年青海省五一劳动奖状候选单位,现予以公示,公示时间为4月28日至5月7日。如有异议,请在5月7

日17时前以电话、传真、信函等形式向省总工会经济技术部反映。
电话:0971-8236859 8236846
邮箱:qhslsdjwyh@163.com
地址:青海省西宁市昆仑东路194号
邮编:810000
青海省总工会
2022年4月28日

750千伏塔拉—青南“绿电通道”完成首次检修

4月22日19时02分,750千伏青塔三回输电线路首次停电检修工作全部完成,为后续青海清洁能源大规模稳定送出提供了坚强支撑。

750千伏青塔1、2、3回输电线路始于750千伏塔拉变电站,止于±800千伏青豫特高压青南换流站,是青电入豫的重要电源通道,青海南部地区重要的清洁能源交流电汇集到青南换流站,由青南换流站转换成直流电输送至华中地区。

区最大的新能源枢纽变电站。春检期间,为不影响全省清洁能源正常输送,国网青海省电力公司对750千伏青塔三回线路采用“两条线路带电运行,一条线路停电检修”的轮停方式依次开展停电检修,保证清洁能源稳定输送。并结合实际安排工作计划,优先安排受天气影响大、工期长的检修项目,及时根据现场情况优化工序,确保检修有序推进。

“本次线路检修工作分成两个工作小组,分别对±800千伏特高压青南换流站、750千伏塔拉变电站两头线路

相向开始检修,不仅有效提高了工作效率,而且保证了按期完成作业任务。”国网青海超高压公司运维检修部副主任郭培恒介绍说。

据了解,为期16天的检修工作中,国网青海电力输电专业人员共对147基铁塔开展了检查、补缺、例行检测,保证了青电入豫通道更加安全可靠运行。(董庆芳 晓常)



减资公告

青海宇玻节能科技有限公司经研究决定,拟向登记机关申请减资,由10000万元减少为5000万元,请债权人自2022年4月28日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的请求。

减资公告

黄南州投资有限责任公司经研究决定,拟向登记机关申请减资,由5500万元减少为4500万元,请债权人

自2022年4月28日起45日内向本公司提出清偿债务或提供相应担保的请求。

减资公告

黄南州投资有限责任公司2022年4月28日 启事 我单位因不慎,将银行开户许可证正、副本遗失,核准号为J856400000403,声明作废。

减资公告

兴海县人力资源和社会保障局2022年4月28日 启事:青海利安荟医疗科技有限公司(统一社会信用代码为

91633300MA752A6B0D)的税控盘声明遗失。

启事:西宁九欣房地产开发有限公司2010年8月17日开具给马国珍位于城北区宁大路293号瑞景河畔家园小区11号1单元5楼501室金额为20000元的0022810号、2010年9月20日开具的金额为40000元的0842260号、2012年2月28日开具的金额为12140.6元的9670340号房款收据、2012年2月28日开具的金额为778元的9591893号维修基金收据声明遗失。